

用好优势，不断巩固拓展经济稳中向好势头

——学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

“我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。”中央经济工作会议强调，“要坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头。”这是对我国经济形势作出的重大判断，对于做好明年经济工作具有重大指导作用。

中国经济从来都是在历经风雨洗礼中成长壮大的。亲历与见证一年来和“十四五”以来的发展，我们都有这样的共同感受，也更加坚定了砥砺前行的信心。

信心来自于在这很不平凡的一年，国内外形势深刻复杂变化，我国经济保持了总体平稳、稳中有进的发展态势。经济社会发展主要目标将顺利完成，经济总量将达到140万亿元左右，世界银行、国际货币基金组织等多个国际机构最近上调2025年中国经济增长预期。外贸较快增长、出口多元化成效明显，人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列，全国统一大市场建设向纵深推进，海南自由贸易港即将正式启动全岛封关……这表明，我国经济高质量发展扎实推进，展现出强大韧性和活力。

信心来自于过去5年，我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制

度、外交等软实力明显提升，新生产力加快发展。“十四五”即将圆满完成，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。近5年来，在外部冲击明显加大的背景下，中国经济顶压前行、向新向优，对全球经济增长的贡献率稳定在30%左右。党和国家事业取得新的重大成就，中国式现代化迈出新的坚实步伐，为“十五五”经济社会发展打下坚实基础。

党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证，是全党全国人民迎难而上、砥砺奋进的信心所在、底气所在。实践证明，在关键时刻、重要节点，以习近平同志为核心的党中央及时研判形势、作出决策部署，确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远，充分展现了在复杂多变的局面下驾驭经济工作的高超智慧和娴熟能力，充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

明年是“十五五”开局之年，良好的开局是成功的一半。坚定信心、应对挑战，全力以赴做好明年经济工作，不断巩固拓展经济稳中向好势头，一个极为重要的方面就是用好中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富

人才资源优势。这里以用好完整产业体系优势和超大规模市场优势为例深入分析。

从供给看，产业规模、产业体系是大国经济内部可循环与内生可持续发展的基本支撑，我国建立起全球规模最大、门类最齐全、配套最完善的产业体系，成为全球新技术的“推广场”“应用场”。

过去5年，我国产业体系的完备性和体系性进一步加强，2024年制造业增加值占全球比重接近30%，总体规模连续15年位居世界第一，建成了3.5万多家基础级、230余家卓越智能工厂和1260家5G工厂，是全球能耗强度下降最快的国家之一。

用好我国完整产业体系优势，坚持以科技创新引领产业升级，统筹推进传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局，构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系，定能为我国稳住经济大盘、高质量发展注入源源不断的新动能。

从需求看，大国经济都是内需为主导，市场是当今世界最稀缺的资源，强大国内市场是中国式现代化的战略依托。

过去5年，我国超大规模市场体

量更大，全球第二大消费市场的地位更加稳固，社会消费品零售总额从2020年的39.1万亿元提升至2024年的48.3万亿元，年均增长5.5%，消费对经济增长的年均贡献率达60%左右，主引擎作用持续凸显。我国拥有14亿多人口、全球最大市场规模中等收入群体，蕴藏着巨大投资和消费潜力，正在快速成长为全球最大消费市场。

用好我国超大规模市场优势，坚持扩大内需这个战略基点，统筹促消费和扩投资，深入实施提振消费专项行动，一手增强消费品供需适配性，一手纵深推进全国统一大市场建设，在解决群众急难愁盼问题、增进民生福祉中培育新的经济增长点，就能增强国内大循环内生动力和可靠性。

实现明年经济社会发展目标任务事关全局、责任重大。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到党中央关于经济形势的科学判断和对明年经济工作的决策部署上来，万众一心、奋发有为，把各方面优势转化为高质量发展的实际效能，用实干实绩确保“十五五”开好局、起好步。

新华社北京12月12日电
载12月13日《人民日报》

全市高层建筑重大火灾风险隐患排查整治动员部署视频会议召开

本报讯（记者叶康 赵子鑫）12月12日，全市高层建筑重大火灾风险隐患排查整治动员部署视频会议召开，深入分析当前我市高层建筑消防安全面临的形势和风险，研究部署当前重点工作。

会议强调，要深刻汲取近期国内外高层建筑火灾事故教训，以高度的政治责任感和紧迫感全力做好风险隐患排查整治工作，坚决保障人民群众生命财产安全。要开展拉网式、起底式排查，确保不漏一栋、不留死角，动真碰硬抓好整改整治。要健全联勤联动机制，强化源头监管，探索长效机制，强化督导检查，结合综合治理新格局。要抓好安全生产巡查考核反馈问题整改，强化重点行业领域安全监管，全力做好岁末年初安全生产各项工作，确保全市安全形势持续稳定。

梁凌云出席会议并讲话，马洪旗主持会议。

大关：肉牛产业“链”动乡村振兴路

◆通讯员 陈际群 赵长明

近年来，大关县将肉牛产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴的特色优势产业重点培育，通过“延链、补链、强链”，推动产业从传统养殖向全产业链升级。一条条集草种植、生态养殖、精深加工、品牌销售于一体的可持续发展之路，正在乌蒙山区稳步推进。

“十四五”以来，大关县肉牛产业稳步发展，全县出栏肉牛6.59万头，肉牛产业链综合产值超10亿元，产业增值收益更多留在农村、惠及群众。

5年间，大关县通过“龙头企业+合作社+农户”利益联结模式，成功带动98户3.93万人增收，人均相关产业收入从1421元增至2235元。

当前，产业帮扶持续发力。仅2025年，全县肉牛存栏3.8万头、出栏0.9万头。以龙头企业为牵引，建成年屠宰能力超5万头的现代化屠宰场，为产业升级提供关键支撑。

位于上高桥回族彝族苗族乡的省级重点龙头企业——大关县琦鑫农产品生产有限公司，是从黄牛养殖起步的典型代表，现已发展成为集养殖、屠宰、加工、销售于一体的全产业链企业。公司开发的麻辣牛肉、卤牛肉等产品年产量突破100吨，显著提升了产品附加值和市场竞争力。

近年来，公司累计带动农户3000余户参与养殖，带动就业1万人次，支付工资400余万元，累计分红400余万元。

公司副总经理马丹见证了企业从初创小作坊迈向现代化、规模化发展的历程。她说：“很多人在这里安家置业，实现了与企业共同成长。”

“今年产值有望突破4000万元，未来三年目标产值达2.8亿元。”公司党支部书记、总经理丁琪表示，公司正引入数字化管理平台，推动智慧养殖升级，力争让产品走向更广阔市场。

大关县通过政策扶持与“党支部+合作社+农户”模式，引导农户深度融入产业链。

大关县富慧种养殖农民专业合作社负责人范天均，自2012年开始养牛，在龙头企业带动下，逐步成长为带动316户农户共同发展的带头人。5年来，合作社累计实现毛收入800余万元。

“在瑞鑫公司的持续带动和国家政策支持下，我对养牛越来越有信心。”范天均表示，将携手更多村民扩大养殖规模，共享产业红利。

从传统散养到全链升级，从单打独斗到联动共赢，大关县肉牛产业正以“链”为笔，绘就乡村振兴新画卷。一条条生产线有序运转，一头头肉牛茁壮成长，一户户农户笑逐颜开——这不仅是产业链的延伸，更是共同富裕的生动写照。

未来，大关县将持续推动肉牛产业向智慧化、品牌化、融合化方向迈进，通过引入数字化管理，提升产品附加值、拓宽市场渠道，让产业链更坚韧、带动面更宽广、致富路更坚实。一幅以“牛”产业为支撑的大关乡村振兴新图景正徐徐展开。

昭通开展“宪法宣传周”活动



本报讯（通讯员 蔡荃文/图）近日，昭通市公共法律服务中心开展2025年“宪法宣传周”活动，并聚焦“一老一小”、农民工等群体法治需求组织开展了系列宣传活动。

在鲁甸县卯家湾易地搬迁安置区，昭通市公共法律服务中心工作组开展了劳动维权“安心行动”进家门活动，围绕劳动关系确认、劳动维权途径、法律援助和公证申请流程等内容开展法律咨询和维权咨询服务，通过面对面释疑解惑、典型案例讲解等形式，引导社区群众随时多学法，提高依法用法意识，依法维护自身合法权益。全市公共法律服务机构以“宪法宣传周”为契机，围绕劳动合同、追索报酬等问题提供线上、线下法律咨询服务3500余人次，办理确认劳动关系等各类法律援助案件115件。

据悉，“宪法宣传周”期间，全市各公证机构还组织开展了集中宣誓活动。

这些爆火的防静电

“妙招”靠谱吗

接触门把手被电、拿起手机被电、脱衣服被电……随着冬季到来，不少人被静电缠身。但这些防静电“妙招”真的靠谱吗？

1. 防静电手环能“吸”静电？缺少接地导线的没用。

入冬后，随着静电增多，“防静电手环可吸附静电”的传言使其在电商平台销量居高不下，但不少消费者使用后觉得效果不尽如人意。

防静电手环的使用效果取决于产品类型。接地款防静电手环具有防静电能力。而消费者感觉没用的，基本是无接地款防静电手环。二者的主要区别在于是否遵循“电荷定向传导”这一静电消散原理，即让积聚的静电力通过特定通道有序转移至大地。而网上热销的无接地款防静电手环，缺少接地导线这一关键部件，人体或衣物上的静电力只能短暂转移到手环上，传导不到大地，无法彻底消散。

2. 干电池能“中和”静电？违背基本物理规律

要厘清这一误区，首先得从干电池的工作原理说起。干电池属于化学电源，其内部通过化学反应产生电动势，使正、负极产生稳定的电位差。不过，电池内的电荷是“束缚电荷”，而非可自由移动的“自由电荷”。在未接入电路的状态下，正、负极的电荷会被化学反应产生的电场牢牢“固定”在电极表面，根本无法自行向外释放。

3. 给衣服“保湿”可防静电？存在局限并非最优选。

针对“用身体乳滋润衣物可减少静电”的说法，身体乳能起到一定防静电作用，主要源于其成分。身体乳的保湿成分，如甘油、丙二醇等，具有强吸湿性。人们将其涂抹在衣物内侧后，能在纤维周围形成微型潮湿环境，增强纤维的导电性，让积聚的静电更快逸散。同时，身体乳中的油脂成分会在纤维表面形成一层油膜，降低不同材质衣物间的摩擦系数，从源头减少电荷转移，进而减少静电产生。

尽管有上述作用，但存在两大突出问题，不建议作为防静电手段。首先易造成衣物污染，身体乳中的油脂和活性成分会附着在衣物内侧，尤其容易在浅色衣物或高档面料上形成难以清洗的污渍；其次效果持续性差，随着衣物穿着时长增加，纤维表面的身体乳会因日常活动、摩擦等逐渐流失，防静电效果会快速减弱，无法实现长效防护。

正确的防静电方法：

其一，调节环境湿度，使用加湿器将室内湿度控制在40%至60%，为电荷逸散提供充足的水分子条件，从环境层面减少静电积聚。

其二，优化衣物选择，优先挑选棉质、麻质等材质的衣物，减少化纤、羊毛材质衣物的穿着比例；同时避免不同材质的衣物多层次叠加，降低摩擦生电的可能性。

其三，做好皮肤护理，洗澡后及时涂抹身体乳，日常勤涂护手霜，保持皮肤湿润以降低皮肤表面电阻，让身体产生的电荷能顺利通过皮肤释放。

（来源于人民网）

躬身田间砺精兵 全链服务办实事

近年来，威信县将基层一线作为培养干部的“练兵场”活动，组织干部深入田间地头开展志愿服务，在土地流转、技术指导、市场对接等环节提供全链条服务，以实践历练强本领、办实事。图为该县广大干部在三桃乡新芬村柚子基地帮助村民采收果实。

通讯员 曹馨心 摄



数字赋能“心”守护 昭通“61520”平台让关爱学生零距离

本报讯（记者 陈忠华 通讯员 闻春红）数智引擎驱动，教育惠民提速。12月12日，昭通市“61520”关爱儿童平台暨平安校园数智化建设发布会在鲁甸县举行，市、县两级教育体育局、移动公司负责人及全市近百所学校代表齐聚现场，共同见证这一惠及青少年儿童的“暖心工程”发布，并实地考察鲁甸县第一中学数智化建设成效。该平台凭借丰富智能功能与温情关爱理念，试点期间收获师生家长一致好评，成为昭通深化“数字昭通”建设、推进“教育强市”建设的生动实践。

央企担当扛实，网络根基筑牢。作为驻昭央企，中国移动昭通分公司（以下简称“昭通移动”）始终以“赋能地方发展、服务民生需求”为核心责

教育强市

彝良：跨省金融服务暖人心

食用油、大米等慰问物资发放到务工群众手中，让远在异乡的乡亲们真切感受到“家乡从未走远”的温暖。

“身在外地办贷款难、防诈骗没头绪，家乡把服务送到‘家门口’，真是解燃眉之急！”来自彝良县柳溪苗族乡的务工群众曾海彬的感言，道出了现场老乡的心声。活动宣讲环节精准对接务工群体需求。彝良在浙流动党总支书记详细讲解了驻外流动党组织与就业服务工作站“排忧解难、保障权益、搭桥铺路”的核心职能，承诺持续当好务工老乡的“娘家人”，让大家在异乡就业安心、生活舒心。

针对务工群体金融需求与风险防范痛点，中国邮储银行彝良支行负责人用“方言+案例”的通俗表达，解读信贷支持政策、普及基础金融知识与反电信诈骗实操技巧，帮助老乡吃

任，全力支撑地方教育数智化转型。近年来，昭通移动已为全市建设超过1.8万条教育专网，实现班级100M宽带全覆盖，筑牢教育数智化网络根基。在此基础上，昭通移动从单一话机建设升级拓展，陆续为400余所学校接入可视亲情电话、电子学生证、情绪分析等智能设备，助力教育资源均衡分配与青少年身心健康。

六大部分聚力，五方携手护苗。此次发布的“61520”关爱儿童平台，是云南移动量身定制的数智关爱标杆。

其品牌内涵温暖深刻：“61”代表儿童群体，“520”寓意关爱，串联起“六大数智功能、一个集成平台、五方关爱力量、家校两端联动、零距离守护”的完整服务体系。

经验交流互鉴，未来蓝图绘就。发布会上，鲁甸县第一中学相关负责人从“教育数智化与数智教育、数智化校园建设助力校园安全与学生全面发展、崛起的鲁甸教育”3个方面，分享

透政策红利、筑牢财产安全防线。这种接地气的宣讲方式深受务工群众好评。

这一暖心场景，正是彝良县劳务输出服务体系的生动体现。近年来，彝良县坚持党建引领，先后在浙江嘉善、上海松江等务工人员集中地建立驻外流动党组织和返乡创业服务工作站，织密跨省服务网络；主动对接沪滇劳务协作项目，整合各类资源为脱贫劳动力提供交通、生活等专项补贴，确保务工人员“出得去、稳得住”。此次跨省金融服务打破地域壁垒，打通了金融服务向省外务工群体延伸的“最后一公里”。

数据见证服务成效。活动启动当天，在浙务工群众开卡人数超500人，为后续存贷款及就业创业发展奠定基础。自2023年跨省金融服务启动以来，彝良县已累计为省外创业发展对象授信1.66亿元，惠及927户个人及企业，为彝良籍务工群众增收致富、创新发展注入金融动能。

成绩的背后，是彝良县“党建赋能、政银协同、精准服务”的工作路径——以驻外党组织为纽带，联动金融机构，聚焦务工群体就业、创业、财产安全等核心需求，将服务从“被动响应”转为“主动上门”，让劳务输出不仅“输得出”，更能“稳得住、融得进、能发展”。

下一步，彝良县将拓展跨省服务内涵，推动服务从“基础保障”向“发展赋能”升级，助力省外务工群众更好融入当地发展。同时，完善返乡创业政策体系，优化营商环境，吸引外出务工人员回乡发展，推动“劳务经济”向“归雁经济”延伸，为乡村振兴注入动力。

◆通讯员 罗孝全 施杰 陈永安

近日，彝良县人社局、彝良在浙流动党总支联合中国邮储银行彝良支行，远赴浙江省嘉善县开展为期一周的跨省金融服务暨暖心慰问活动。这场跨越千里的活动，将便民金融政策与家乡温情送达长三角务工一线，为600余名彝良籍务工群众打通服务“最后一公里”，让致富之路更畅通。

彝良县是劳务输出大县，始终秉持“服务不缺位、关怀不断线”宗旨，聚焦省外务工群众急难愁盼，构建起“输出有组织、就业有保障、发展有支撑”的全链条服务体系。此次跨省服务活动由彝良在浙流动党总支及就业服务工作站组织实施。12月7日下午，浙江省嘉善县经开区现代服务业创新园的宣讲会现场暖意融融，工作人员将